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Chimie : partiel :
1) 1.1- Equation de la réaction du dosage : C,H., Q.+ HO0 = C,HO= + H.0

X1

1.2- La constante d’acidité K, du couple C,H ., 0, /C,H,,_,07 4 25°C.
La constante d'équilibre associée a I'équation du dosage est :

[CefyaO: ], ) [7,0*],, ) [CLH a0y qu [#,0],, K,
[CKHEKOE]E;[HD-]Q [H3'ﬂ+] [ CtzxDE ]gq XK; Ke

i

3-1-1l s'agit du dosage d'un acide" faible™ qui se dissocie partiellement dans I'eau, donc a I'équivalence la solution est
basique le pH est supérieur a 7 , par conséquence l'indicateur coloré convenable a ce dosage est la phénol phtaléine .

2) 2-1-: La quantité de matiere 1nutiale de l'ester dans le tube a essate est: n (C,H,0,) = ]"—: 5.10 7 mol
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Le volume de l'ester dans chaque tube: o e P et 00588 =0 431,
W 1We, d 10x1x05

Dans chaque bécher le volume du mélange ester E et ‘eau est : V,=50mL
=  Le volume d'eau dans chaque tube est Fe =V, -V'=5-0,49:
D’ou la quantité de maticre initiale d'eau dans chaque tube est :
m _p V. lgml'x450Iml

n (H,0,)=— = =0,25mol
T M M lﬁg.mo!"




Tableau d'avancement de la réaction:

Equation de la réaction C,H, O, +H,C S CH, O+ CH 5,0
etats avancetment gquantité de matiére (en mol)
Ftat irdtial 0 0.005 0,25 0 0
Etat de b4 0,008 —x 0,25-x H o4
transformation
Etat d'équilibre Haq [j,[j[jj_xéq U,Eﬂ—x,gq Hiq Hiq

D'apres la courbe: a1, (Cp .0 ) = 0,35mmol = 0,35, 107 ol
Mgy (CeHy0y) = 005 x
La composition du mélange a I'état d'équilibre est :

D'aprés le tableau d'avancement = [,535 107 = 0,05 — Xy d’ o Xgg = 4,65.10_3 ol

29

Equation de la réaction C,H,C, +H,C S CH, O, + Cy 4,0
etats avancement quantite de matiére (en mol)
Ftat d'équilibre o 0.35.103 | 0.051. | 465107 | 465107
4,65.107 465107
3 _leH0xcH, 0k T X
La constante d'égqulibre de l'esténification : K'= —— —————— = — = 0,25
\C,H,0, ]é[H:{‘J]ﬂ 0,35.107 0,245

V V

2-2- On a : Xmax= 0,05mol car c'est I'ester qui est le réactif limitant.

La quantité de matiere de l'ester réagizsant est Ropger = Xgg = 40D, 107 mal
L n. 465107 _
Lerendement de laréaction: r=——= =0,93=93%
- 0,005
............................... e
31 3-1- la vitesse volumique de la réaction . v = T ar
G
i in,
Ona: ng,=n,-x = :,—T=—% et ona: Vo=V  donc: 1a=—L .a}if
dt dt _ v, " dt
. Ang ,78=0).10" 3 - -
Graphiquement : v= L e o ] — _,:3_ E=b) ]_U =687 107 mol/ Lmn = Tmmol L™ mn™
W At 50.107° (0=100)

3.2- La vitesse volumique de la réaction d’hydrolyse de I’ester dans le bécher a la date t=50min est :
b-inférieure 4 la vitesse volumique v de la réaction de I"hydrolyse de I"ester E dans le tube & essai a la date 50min
Car le mélange dans le bécher a la méme composition initiale mais il est dilué.

4-1- La quantité de matiere imitiale de 'ester dans le bécher est © 2 (U, H,0,) = 0,05m0!
Lorsqu'on avait pris 2, (C, 70,0 = 0,005mal | on a obtenue & I'état d'équilibre 10,35 10 mol d'ester restant.

Lorsqu'on prend a2, (T, H,0,) = 0,05m0] , on a obtiendra 4 'état d'équilibre :3,5. 107 mol d'ester restant.
Tableau d'avancement de la réaction:

Equation de la réaction C,H0,+H,CSCH, O, + Co 5,0
Etats avancement quantité de matiére (en mol)
Etat initial ] 0,05 0,25 0 ]
Etat de = 0.05-x 0,25 =
transformation
Etat d'équilibre Heq 0,05-2, 0,25-5%4 Haq Hag

donc: 35107 =005-x, =

qui a pour masse m=2,139g

Kgy = 00465 mad | qu égale 4 la quantité de matigre de l'alcool résultant :(CyHamg O

O = 7 —2’139 =dbg mol
x# 00465

Diautre partona: M(C A, N =12y+2y+2+16=14y+18 = 46 =14y +18 donc: 26 =14y dowy=2

M(C,H

: 1 :
On satt que : # = — = Latmasse molare de 'alcool résultant est e
M

La formule brute de l'alcool est : C,HsO il s'agit de I'éthanol
L'équation de la réaction d'hydrolyse est donc :

La formule brute de I'acide carboxylique est : C,H,O , il s'agit de l'acide éthanoique : CH;-CH,OH

CH3-CH,-OH



pe

La formule serm développée de l'esterest COH, —-COOCH, -CH, = CH, C . -
{? C,H: éthanoate d'éthyle

Deuxiéme partie : Le nickelage d’une lame de fer
. - v » » - e, - * .
1- Equation de la réactiongui a eu lieu au niveau de la cathode . Ni**+ 2¢” = Ni

) . . ) [N Ni) = LAt

23 D'aprés la demi éoquation précédente on a: n(NT) = avec: nle )= - = n(M)= 3 F
S 2 2.

AN n(N) = Bx 2% 60 =0,062mol = lamasse dunickel: m=nM =0,062x587 =3,63%9¢g

2x 96500 =
Or le dépdt se fait sur les deux faces de la plague | le volume du dépdt: V' =2x Lx(xe donc: m=ul =2.uble

= e= P - ?f._ﬁ?;g-”lx]qu — =40,8107m = 41um
2uf L 2xB910 x10x107" x5x10™

) ORT)s = AR ) g R~ ) tpose [0 ] _ 7P iepose

v v V v

_ G _ #(Mgepoge
MUIMSO,) '

11 62_10‘3_
(58,7 +32+4x16) 1

Exercicel de Physique : Détermination de la vitesse d’écoulement d’un liguide

. 1500
1y A=—= = 0,03m = 3cm
! 50x10°

AN [m¥] =

) 2-1-0uilavaleur de A wvarie lorsque cette onde se propage dans l'ar
car la valeur de la longueur d'onde dépend de la vitesse de propagation de l'onde dans le milieu de propagation.
En effet : or la witessze de propagation de l'onde da.ns "ar 340my's est différente de sawitesse de propagation dans 'ean

1500ms | sa longueur d'one deviendra dans l'air
A= 34“_ =6,8.10"m = 6 8mm
50.10°

2-1- L'enregistrement correspondant 4 la figure (2) est (h) | car sa durée (¢, +7) est plus grande du fatt que I'onde se

propage dans le sens mverse du sens de 'écoulement de 'eau.
Donc la durée mise pour parcounr la distance d par l'onde ultrasonore sera plus grande dans le 28 cas,

= L'enregistrement (h) correspond 4 la figqure(2)

1
2-2-a) onadansle lercas: v 4y = N = = d
t v, +V
: S d d
et dans le 2émecas: V, "V, = = n+T=
L+7 ——
| | (v, +v,-(v,-v,))_ 2v.d __2vd
4 ou ::![ - ]:c!.t e e ol > f=———
\v, =V, V,+V v, +Vv, ) vi-vS v, -V,
' -5
. v 2v. d 2 1500°x2.10 <
b or v, est négligeable devant v, oha 17— 2 Edq = 1"1 = v, = tY, ————— =225m/s
v, =% ¥ oxd  2xI
Exercice 2 de Physique: Effet d’une bobine dans un circuit électrique
13 1-1- En appliquant la loi d'additrrité des tensions © w gy +u. = & = Ri +% =£
. E L
L di 1 d . . ne
par dérrvation © &), B0 oaver i = (B 1 g 1y T
’ di O dt i gt RC :
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1-2- La solution est

—AAe™ 4
¥

La zolution devient -i(2) = 4.2

i: ﬂ_gu
A

1

H

TEI1C

i) = de

—~ _deM=n = .ﬂ.e"”[

A= E lasolution estdone © E#(E) = i_g_m
. B

1

. en utilizant les conditions mitiales, & =0, ucf0) =0 et (0} =

dit)
di

= -Ade ™ | enremplacant dans I'égquation différentiells -

1
——=A|=0 donc ;.
B.C

1-

1
R

1
R
E
Rl

—A=0 = d=.

o

r

1

3-1- Graphiquement at=0

La valeur de la constante de temps graphiquement est

,i=2100 4 =

Iy
2,107
T 38107

=C=—-= _
R 610

510 = £ __ 12
7

o107

0
g

! = 6.10°C2 = 6k0)

1

T=38ms m 631070 F

£y

i

dl
En remnplagant dans (2) Lo

R,i

Ry

=

du g,
+

“"‘!z

RE
|

Weifs
- ﬁ Ry 0

R, dt

2

dt

+

L)

L5 LA

A 3 A
R,C dt* L dt L.C

2-2-0Ona:

Uyt tu,=0 almstant =0 ; ue=E et ug=0

=),y T0+E=0 donc: (u;),,=—F=-12V

et

R,

di

ADuy,

At

AN L=

dt R

307 (0-0,45.107) :

1 duy,

5. dt |
L__G5-0) _ 333345

I Autre méthode: graphiquement - T = 3ms
avec: I =Ty =2a4LC
=
B T: _ (3.107%)°
C4xic 4rxte3.107

(1, }I::n __- 12
(di\ -3333
i't.dr /II [=n

=0,036H

|
=0,036H
|
|

3-2-

U,A2 1042

Z = =
I, 0,5

=28,3Q

3-3-Le facteur de qualité - =

7

AN

No

495,25

N,

-N, =

= 6,67 , méme valeur pour les deux courbes {(a) et (b).

yoe

(43-3,7)x95,25

Eraz

0 - No

Facteur de qualité :

AN

lo E

fréquence & larésonance : N,;=9525x4 =381 H=

0,1
i

361§

(a) = I, _0,

courbe (a)

lo=05 A4

5
0 _>2_0354
22

[, 03

coube (b): Jo=03 A4 =0,24

ges

N2 2
Largeur de la bande passant :

AN=N,—-N=409,57-352,42=57,15 Hz

381

Facteur de qualité : Q =———= 6,67

57,15



Parmi les deux grandeurs R et U, celui qui a é1¢ modifié pour obtenir la courbe (b) , sans influence sur le facteur
de qualite, donc la grandeur modifiée est: U .

Exercice 3 de Physique :
Premiére partie :

13 1-1- a) Lion™ €7~ est soumis dans la chambre d'accélération a la force électrique © F = ¢ & qui a le méme sens des

potentielles descendant, c'est-a-dire de P vers Q. car (Fp=Vy

(Q) (V)
£ , 4 4 = 2
& Gemay — Force électrique: F =g & = F=—-ef
Son intensité  F = eF
— r
il T s
e S i
Dione la force électrique - 7, ale sens contraire de & |, car g<0 { g=-g)

En appliguant la deuzitme lo1 de Newton F= B

Par projection sur ox & = By o, = el = iy, done: @, =— = 0, le mouvement est rectiligne uniformément varié (accélérd).

|

1) En appliquant le théoréme de I'énergie cinétique sur on: * €7~ entre: Pet Q 3_ E C = z _H" F

¥ b C

o B 1 . . | , ) _ |2eU,
E":Q - Ecp _FIL‘FQ = 0- ?ml'll =qUgp = BV = el donc: Wi T o~y
by En appliquant le théoréme de l'énergie cinétique sur l'on: 0T entre: Pet 8] _"'.. E c = Z _H"_f”: =
o 1 R I L _ [2eU,
E":Q - Ecp _FIL‘FQ = 0- ?ml'll =qUgp = - PV = el donc: Wi T oy

{.3. En appliquant le théoréme de l'énergie cinétique sur l'lon: ¥ - - Er:Q - Ecp =PH-’P= =

—)
I 2 . 1 2 , - ’EE.UB _ 'm,
'l'J—:—m2_1: = gq.L or = —?m:_t': = —-elU donc: vy, = m, = v, m,

2} 2-1- Lion™ 1 est soumis dans la chambre déwiation a la force électrique ﬁe et 4la force magnétique © &

Ona : Upg=Vi-w=200V  donc: Upge=0 = Vg =V . donc le vecteur charnp électrique qui le sens des potentielles

décroissants est dirigé de M vers N (voir figure) alors que la électrique ; =g & | elle a le sens contraire car g<0.

En appliquant la deuxigme loi de Newton sur Iion -** C2° F; +Fm =g
D'aprés les données, le mouvement des ions™ C7~ selon Ox est rectiligne uniforme jusqu'a ce qu'ils sortent du trou T, = a, =0
. donc 1l n'y'a pas de mouvement de cetion selon Oy ; d'ob:a, =10 = F -F =10
(N)
™ N
kN - =
.'II I . ~ OB
|| & 7
L v T2
___q{-["] ‘Pl [— N --}'3
Chambre F U
de déviatim L
L J
(M)

Par conséquence &, est onentée vers le haut.

D'autre patt on a Fm =g. B avec q<0 , enappliquant 1a loi de la main drotte on trouve le sens du vecteur B vers l'avant.

T
2e.l,
Letona Wy =
1-1_{;‘ m,

F,-F =0 = |r;|.1'1.3.5ing=|q|£ = ev.B=ef = w.B =% = B= L

done: el LM _ p._ _mn‘f 58110%  _or

d \2elU, 51072 | 2.x1,6.107° x 100



www.pc1.ma

2-2- L'intensité de la force magnétique exercée sur lion -7 4

U, 2x1,6x107",
F,=|glv..B=ev,.B=eB. 2ele 16107017 |22 1EX10 190 6210 N
) . ", 6,15x10™

2-2- L'intensité de la force électrique exercée sur lon > €07 ;

f L0
= |‘F|—E= ek = E'_E = ],fi_]D"’_L[j_Tz 6.4.10° %N
d 5107

Ona:F.>Fy donc lesions™ (4" dévieront vers le has.

Deuxié me partie : Pendule de torsion
17 En appligquant la relation fondamentale de la dynamigque dans le cas de rotation de la tige AB.

IME, =J, .0
M +M,=J,8 X X
—CH-Coo=JF we =% | o=t = -Ze-_s-4
(1,1 , (1-z42)_ . . KJ
-K.6 =+ =J,.60 = -K#@ A |—f g = I g+ Kt 6=0
\Z ":_: r '\.:[.r_"} :[.'l{_:}
= K./ K . O
= f+———=0 : R k-cu f+—2— =0
T Jyz{f-2) wee Co= i K=C,.f = J, z(£ -z)

1) Le systéme étudié {la tige AB}

Billan des forces : La tige AB est sournise 4 l'action des forces suivantes P son poids 7, et'T, Les actions des fils

et les forces de torsion.

En appliquant la relation fondamentale de la dynamique dans le cas de rotation de la tige AB. E.'lH:__ L =J .tf-j
M Py + M T+ M (T)+M A M =6 avee M (P)=M,(T)=M(T5)=0
M+M,=J,8 = -C,.8-C,8=J,8 avec. C o . C,= _‘k
. - A L
K K " g -, = :
> =200 dme ke e =08 o kg 2EEEo
- - \z f-z L z(f-2)
ﬂ. ‘. - - . . 2
=/, 8+ f=0 = Q—L.H:ﬂ' avec: C, :i K=C.Jg = +L —
z(f—-2) J,.z(f =z) Yooy ’ J,z(f-2)
2) Détermination de I'expression de T,:
2. 2 2
Lazolution de I'équation différentielle précédente s'éorit - 8 = ﬂm.cﬂs[?ﬂ-.fJ = d= -2, ?ﬁ e} {; EJ et:
" 4.7 2.7 2.
H=-8,— .cos(—..ﬁ} =— oy &, enremplacant dans 'équation différentielle
2 C,s? 2 C, &
A gy St g0 = g St _4'”5, —0 donc: i —4“5 =0
T S,z —z) Jyzif-z) T, Jyz(l-z) T
J,ozE - S,z 08—
— Tf:ﬂ,_ﬂﬂ_M — T =27 Lﬁ‘?)
C, e C, .2
! F 32-0 -
331 z=— T, La courhe dela figure (2) montre que - § = @6 aver: o= ———=40,74
2 o
. 2 (27 ) - [ 2.7 | [ 2 |
donc: g =-4074x 8 (a) avec: =46, .cos I_ I = 8=-8, —’T.sjnli.ri e @=-6,|— | .cu* —1]
l T x'l T lh T‘e‘ x'l T‘ f-'l h T‘ x’l

» I (22 -
= == b)=(a | — | =40.74 donc: | T =
= & {Tﬂ] ®8 (b) (b)=(a) = \T, ) > 40,74




3-2-a) Danslecas: z=§ Lonac {“1:%:2_-?- et G, =£Kj:2.% avec: (7,

En tenant compte de 'état de référence, I'énergie de potentielle de torsion du systéme est

PR RS : : )
E,==C 6 +-.C, 0 =C 6 +C,.8 =2C, 6

Son énergie cinétique est ¢ E_ =

J, 820 8°

L'énergie mécamgue du systéme E, =

b Tous les frottements sont négligeables, donc 'énergie totale du systéme se conserve
.2 2
E,==J,08., =2C40_

1
ME&M

D'aprés la courbe dela fioure(2) ona: 6, = %r

E.'..I’ = E'C"J'EIH;:'\( = C._: = EI“ — _L]U == _1-]0 X]ﬁ s 3..2.][:]_: .‘rl”!.n"ﬂﬂ"_l
E'Eli'l'_ﬁt- ‘}K£ Ex ]U
A 4:

SBIRO Abdelkrim pour toute observation contactez-moi

shiabdou@yahoo.fr
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